

奋斗百年路 启航新征程
学党史 悟思想 办实事 开新局

余也萍女儿来甬查阅“红色情书”原信—— 穿越战火的书信，见证母亲和先辈的赤诚初心

记者 张昊
实习生 沈晨晨
镇海区委报道组 倪寅初

“林勃烈士写给我母亲的这封信，我第一次看到。这是非常珍贵的记忆。”昨天，余也萍女儿丁芄专程来到镇海区档案馆、镇海口海防历史纪念馆等地查阅书信档案资料。

“我在上海看到你们关于林勃烈士书信的报道，又惊讶又激动，非常想来看看原信。”丁芄说。

档案柜徐徐移开，档案馆馆员鲁小波陪着丁芄走到编号27的档案架边，轻轻取出“革命烈士资料——林勃烈士卷宗”。

戴上白手套，丁芄推了推老花镜，全神贯注地展读信件。

“萍，不知是什么的牵连，在这样的繁杂工作中，我还时刻惦记着你……”林勃烈士笔触的深情，似乎在泛黄的纸页上复苏，在80年后再一次扣动人的心弦。

“在母亲的回忆录中，提到过这样一封信，但是我不知道它的内容，更从来不曾设想它还能完好地保存至今。”丁芄说，这封信有可能是上世纪80年代镇海党史办的同志在征集党史资料中由母亲提供的，但不清楚是何年何人移交的。

丁芄讲述，1937年七七事变爆发后，母亲在慈溪投身抗日救亡工作，1939年加入中国共产党。后来因地下党员的身份暴露，被组织秘密调到相邻的镇海漕浦民教馆的施教团工作。

漕浦是镇海县山北到江南的必经要道，地理位置十分重要。



林勃烈士书信的信封。(张昊 摄)

施教团名义上是国民政府派驻的机构，其实是中共镇海县委在漕浦开展地下工作的组织。1940年，组织调林勃到施教团工作，两人得以相识。他们两人有共同的理想、追求和信仰，一起进行抗日宣传、街头演讲、出墙报、贴标语，漕浦民众抗日救亡活动如火如荼地展开。

林勃烈士在信中写道：“在近几天曾和阿小的谈话中，我隐约地知道了你同样在想念着我，并似乎在埋怨我这一次默默地走了。”丁芄说，信中的“曾”是曾翠玉，阿小是徐卫萍。

余也萍在回忆录中写到过她：“当时我们感情较好的同志和群众以结拜兄妹的形式加强联系，老大李平，老二林勃，阿三是我，阿四曾翠玉……阿小徐卫萍。”“在这些妇女积极分子中，我们发展了三名共产党员，即曾翠玉、徐卫萍、还有一个农民妇女……”曾翠玉在家里观察敌人的举动，为组织递送情报，徐卫萍从家里悄悄拿来大米支援革命。

1941年4月，宁波、镇海相继沦陷，漕浦也将成为敌人的重要据点。中共镇海县委指示在漕浦工作的地下党员全部撤退，以家

庭、夫妻名义分散隐蔽。余也萍和林勃也扮作一对夫妻，寄住在县委贾德裕夫妇家。隐蔽不久，县委就下达指示，要组织地下党员在三北开展敌后武装斗争。在艰苦的环境下，林勃拿起武器战斗，穿草鞋，爬山路，乐观的革命精神深深地感染着余也萍，在生死与共的斗争中，他们的感情逐渐升温。

这封林勃烈士在牺牲前写的最后一封信，是这份革命情谊最好的见证。“在战火纷飞的年代，要保存这样的一封信太不容易了。”丁芄说。

余也萍曾回忆道：“每逢党的生日，我总要取出林勃烈士遗像来。这是一张一寸大的照片，我曾怀着它上了四明山，乃至辽阔的北方战场。由于长期的战争环境，行军时淋雨涉水，这张照片沾湿了又晒干，晒干了又打湿，不知有多少次了，现在已经泛黄，只留下残存的眉目，但我还是非常珍惜它。”

丁芄激动地说，80年后的今天，她第一次看到了这封写给母亲的信。从这沉甸甸的信上，想见母亲对林勃烈士的感情是深挚的。

“在战斗中，母亲当时听到林勃烈士牺牲的噩耗，又收到了这封最后的书信，悲痛欲绝。我不知道母亲在经历风霜雨雪无比漫长的行军、无数次枪林弹雨的战斗后，是如何悉心保护、把它安然无恙地保存至今的。她对烈士遗像和书信的精心守护，不仅是因为它们记忆着她的青春往事，更因为它们寄托了她壮丽的人生理想，见证着母亲以及革命先辈对党的革命事业无比坚贞的赤诚初心。”

象山：“文明啄木鸟” 啄出全域文明新气象

奋力 打造全国文明典范城市

记者 沈孙晖
象山县委报道组 陈光曜
通讯员 柳小海

“我住在丹东街道汪家河菜场附近。每天去买菜时，我都会到处转转，看到有垃圾堆放、乱停车等现象，就用手机拍照上传至‘啄木鸟’网络平台，当天就会有相关部门响应并加以处理。”近日，象山网友“xsnm”为自己是一名“文明啄木鸟”而自豪。

城市是市民的共同家园，文明是城市的最美颜值。今年，象山启动“文明啄木鸟”行动，广泛动员市民群众争当“文明啄木鸟”，踊跃参与文明随手拍，随时随地“找茬挑刺”，争当文明风尚践行者、文明县城守护者，聚大众之力推动城市文明建设，为宁波打造全国文明典范城市添彩。

商业街区及周边秩序较乱、城乡环境卫生差、市政设施受损亟待维修……在“啄木鸟”的全民视野下，城市不文明的“病虫害”被逐个“啄”出，难以遁形。“我们队有108名‘文明啄木鸟’，专门组建了微信群，每天发动大家上街随手拍，即时传到群里整理汇编后，发送到县里相关网络平台。”象山孙茂芳救援队党支部书记杜吉全说。截至目前，全县“文明啄木鸟”已发现各类不

文明问题1.23万个。在为城市挑刺的同时，更积极传播文明理念、倡导文明风尚，尽己所能为城市文明增光添彩。近日，“文明啄木鸟”史展宏与同伴手执小红旗，来到丹南路与兴盛路交界口，对过往的行人车辆进行文明劝导。“一个多小时劝阻了20余起骑电动自行车不戴头盔、违规带人等行为。经劝导后，大部分市民积极配合，表示以后会注意文明出行。”史展宏说。

对于“文明啄木鸟”发现的问题，各职能部门均已制定工作清单，并将于6月底前全部整改到位，截至目前，整改率已达86.7%。”县文明办相关负责人表示，所有整改情况将反馈给投诉者，进行满意度星级评定，从而完善闭环处理机制。

20多个国家“设计师”参与设计 宁海国际乡建艺术村呼之欲出

记者 孙吉晶
宁海县委报道组 徐铭辉
通讯员 季律彬

昨天上午，位于宁海县大佳何镇的千年古村葛家村再度沸腾。一场由宁波市政府新闻办、宁海县人民政府共同举办的国际（宁海）乡建艺术节正式开幕，来自波兰、南非、乌克兰等5个国家的外籍人士参加。葛家村正式向全球发出邀请函，欢迎外籍人士共同参与打造国际乡建艺术村。

现场，波兰共和国驻上海总领事马莱克·切谢尔楚克等外籍人士共同为“国际乡建艺术村”揭牌。同时，葛家村将“玛格达小屋”钥匙交给浙江大学宁波理工学院教授玛格达和雷加夫妇，由他们来管理基地，让外籍人士参与建设国际乡建艺术村，“晒”出代表自己国家的文化符号。

玛格达和雷加分别是社会学与哲学、人文科学与文化地理学博士专家，目前正在研究中国乡村振兴模式，希望以自身的力量见证浙江美丽乡村的变化，并向国际展示浙江乡村的多元化之美。

2019年4月，宁海县启动的“艺术振兴乡村”行动，让偏僻的葛家村与中国人民大学艺术学院副教授从志强结缘。从志强及其团队在村内“驻扎”，与葛家村村民共同化身“乡建艺术家”。经过半年多时间的努力，从志强团队激发了村民们艺术创作的激情，构建起遍布村庄的文艺景观。如今，葛家村已打造出40多个艺术共享空间、300多个文创品。一年多来，全国各地200多批参观考察团纷至沓来，葛家村也成了浙江乃至全国有名的“网红艺术村”。

去年7月，受乡村游热潮影

响，宁波开放大学红牡丹学院院长姜红升带着十余名外籍学员走进葛家村写生采风。行程结束后，姜红升萌生了一个点子，想让外籍人士与本地村民共同打造国际乡建艺术村，除了作为国际人文交流基地外，还能让更多外籍人士以“艺术”为桥梁，感受中国乡村之美。于是，姜红升先后拜访了从志强以及葛家村负责人。三方一拍即合，决定先在葛家村建造一座“国际乡建艺术中心”，并向外籍人士发出邀请函参与设计。于是，汇集来自170余个国家设计思想的“国际乡建艺术中心”破土开工。今年3月，“国际乡建艺术中心”正式完工。姜红升表示，目前，已有20多个国家的外籍人士想参与建设，他将不定期邀请几名外籍人士入住葛家村，依托“国际乡建艺术中心”，用几天的时间，与村民们同吃同住，共同设计、打造节点。

在昨天下午举行的乡建艺术发展交流会上，外籍人士与葛家村村民不断地爆发出“金点子”，每一个想法都蕴含着设计者的巧思。玛格达表示，宁海艺术振兴乡村的模式是所有人参与进来建设自己的家园。宁海有这么多村庄，要找到自己独特的特点和特色，每个村要有不一样的景色。她建议，葛家村可以搭建互联网园区，采用互联网模式，比如在网上认领一棵树、一株花，让大家一起在网上见证这里的发展，这样的经验在其他地方也有，并且很成功。马莱克·切谢尔楚克表示，葛家村可以在五洲园中种植不同国家的花，比如乌克兰种植向日葵，印度种植荷花，这些代表不同国家的植物种在这里，是国际友谊的象征……来自各国的外籍人士在这里交流发言，见证着来自五洲四海的外籍人士探索和平、友谊、文明交流的共同努力。

“东海之心” 绽华光

近日，位于象山晓塘乡西边塘村的海之湾二期重点项目——东海之心天空环廊投入试运营。据悉，这是一个集声、光、水瀑于一体的超级玻璃平台项目。整个项目位于景区的险峻悬崖上，由“天空之门”主塔和玻璃环廊平台两部分构成，整体呈“一箭穿心”造型。500盏大功率的光束灯、投射灯，通过数字技术，在天空、瀑布、山体间投射出千变万化的灯光效果，演绎象山最美海岸线景观与物、人与情、大海与天空的光影故事。

(周科 沈孙晖 摄)



北仑太河路精品线： 沿着最美绿化县道观山望湖

奋进宁波 气象新

记者 厉晓杭 通讯员 邵晨
北仑区委报道组 金鑫星

九峰山网岙景区群山环抱，峰峦挺拔，涧谷幽深，鸟语花香。花溪、怪岩、奇潭、飞瀑被誉为“四绝”。记者到访时，春色正盛，游人如织。

景区负责人袁恩土告诉记者，九峰山旅游景区正在全力推动门户型改造提升，加快景区全面转型升级。通过入口景观地标、集散广场、游客中心、商业休闲街、公共艺术景观、美丽乡村景观等空间要素组合，将九峰山旅游景区打造成集山地运动、自然探索、研学教育、康养度假

等功能为一体的高品质山地旅游度假景区，一期投资2500万元，目前已经完成概念性方案，预计今年年内开工，2022年完成。

从九峰山旅游景区出发，沿着北仑太河路往春晓方向，一路重峦叠嶂、溪水潺潺、繁花似锦……

太河路是一条“港城山海”融合发展示范线，串起凤凰城、梅山湾两大新城板块，更是一条天然的自然生态景观大道，曾入选浙江十大最美绿化县道。

太河路精品线起点为进港路，终点至梅山湾装备码头，全长26.2公里，总投资13.4亿元，今年计划投资10.36亿元，改造提升时间为

2021年5月至2023年6月。

太河路周边有北仑体育中心、九峰山旅游景区、春晓双狮民宿农家乐等主要景点，将沿线美丽乡村、农家乐、特色产业、乡村民宿等资源串联了起来。

春晓三山村双狮社，气候宜人，旅游资源丰富，盛产名优茶叶，沙地土豆远近驰名，另有花卉、橘子、金柑、年糕等农副产品，深受消费者喜爱。记者看到，村里新建的游步道刚刚落成，投资600多万元的文化礼堂正在加紧建设。

“我们双狮原先只是一个交通闭塞的小山岙，而今已蜕变成一个游客能旅游的目的地。”双狮股份经济合作社党总支书记曹存良介绍，近年来，从新农村建设到美丽乡村建设，再到景区化村庄建设，双狮社结合社内优美的自然生态景观，因地制宜，精心打造了十余公

里生态游线路，实施了观景平台、沿路水环境治理和提升、公园景观等建设工程，形成了双狮古树群、湖光美景及东盘山茶园等景观，努力将美丽生态变为美丽业态。

如今，行驶在太河路上，沿线既有绿水青山，又有田园风光，焕发出一片青翠欲滴、生机盎然的景象，令人心旷神怡。北仑区有关负责人介绍，下一步，北仑将全力推进金龙线“城市中轴画卷公园”建设，将太河路打造成为北仑“连城通海、观山望湖”的新印象之路。

市民如对我市的精品线路、特色街区建设有自己的建议和意见，可以拨打市长热线12345或直接在宁波民生e点通上留言（链接：https://nb8185.cnnb.com.cn/tiezi/sound_issue_p2.php?act=wz），您的意见建议将反馈给相关部门和区县（市）参考。

镇海青年人才金港启航

本报讯（记者沈孙晖 通讯员郑祖轩 镇海区报道组房晓曦）伴随着船舵转动，镇海集高品质创新街区、高密度创新载体、高产出新园区、高效能创新服务于一体的青年人才金港正式启航。昨天上午，2021宁波人才日镇海专场活动——青年人才金港启航仪式举行。

地处甬江科创大走廊核心区的镇海，紧邻宁波大学、中科院宁波材料所等“四校一所多院”，拥有浙江大学浙江研究院、中石化宁波新材料研究院等10余个创新平台，正在大力建设甬江实验室、中国宁波高端新材料创新平台、新型研究型理工大学等一批战略引领型平台。

启航仪式上，镇海发布人才工作品牌标识“@未来IN镇海”，谐音“爱未来，因镇海”，向广大青年人才伸出诚意满满的橄榄枝。

青年人才金港的启航，标志着青年人才金港服务综合体正式启用。该服务综合体集聚宁波启迪科技园、中科院宁波材料所等人才集聚区，将打造成为青年人才向往之地、服务集成汇聚之地。

仪式上，启迪科技园、天使产业园获授青年人才金港孵化基地，并与6家人才企业举行签约入驻仪式。现场颁发了2020年“雄镇英才”计划入选项目证书，并组建成立中官路青年人才创新创业基金，为甬江科创大走廊青年人才追梦赋能。

据悉，今年镇海区将实施“雄镇英才”计划青年专项，面向35周岁以下青年人才项目予以单列指标、重点支持。同时，该区将通过织密一张青年引才网络等“八个一”举措，进一步集聚菁英人才、青创人才、青苗人才、青雁人才。